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Εισαγωγή

Ποια είναι η αξία που αποδίδεται σήµερα στο µάθηµα της Μουσικής Αγω-
γής στο ελληνικό ∆ηµοτικό Σχολείο; Ποια η επαφή του Έλληνα µαθητή µε τη µου-
σική; Ποια ήταν η θέση της Μουσικής Αγωγής σε παρελθόντα έτη και λαούς; Τα
παραπάνω ερωτήµατα µας ώθησαν σε µια σύντοµη ανασκόπηση του ρόλου που
κατείχε η µουσική αγωγή διά µέσου των αιώνων καθώς και στη διερεύνηση των
πλεονεκτηµάτων της µουσικής εκπαίδευσης µέσα από σύγχρονες έρευνες και
της πραγµατικότητας που διαµορφώνεται στο ελληνικό ∆ηµοτικό Σχολείο. Στό-
χος ήταν η ανακάλυψη πιθανής διάστασης ανάµεσα στη σηµασία της µουσικής
για την αγωγή των νέων άλλοτε και σήµερα, καθώς και ανάµεσα στην αναγκαι-
ότητα της εκπαίδευσης στη µουσική και στη θέση που η τελευταία κατέχει στο
σύγχρονο ελληνικό σχολείο.

Σύντοµη ιστορική αναδροµή

Η µουσική αποτέλεσε σηµαντικό στοιχείο για την καθηµερινή ζωή του αν-
θρώπου από την αυγή της ιστορίας του έως σήµερα. Αυτό φαίνεται καθαρά στους
µύθους που έπλασε για τους θεούς του αλλά και για την προέλευση του κόσµου.
Έτσι, στις κοσµογονίες πολλών αρχαίων πολιτισµών η αρχή του κόσµου εντο-
πίζεται σε ένα ηχητικό συµβάν. Για παράδειγµα, οι αρχαίοι Αιγύπτιοι πίστευαν
ότι ο θεός Θωθ δηµιούργησε τον κόσµο µε τη φωνή του, ενώ σύµφωνα µε τις φι-
λοσοφικές αντιλήψεις των Περσών και των Ινδών το σύµπαν δηµιουργήθηκε α-
πό τον ήχο που βγήκε από την άβυσσο και έγινε φως (Παπαδόπουλος, 2000).

Υπάρχουν ενδείξεις για την ύπαρξη µουσικών οργάνων από την εποχή του
λίθου καθώς και για τον ενεργό ρόλο της µουσικής στην οργάνωση οµάδων ερ-
γασίας, κυνηγιού και θρησκευτικών οµάδων (Pfeiffer, 1982). Έτσι, η µουσική
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στην αρχή δεν αποτελούσε καλλιτεχνική εκδήλωση, αλλά εξυπηρετούσε καθη-
µερινές ανάγκες του ανθρώπου (Ψαλτοπούλου, 2005).

Στην αρχαία Κίνα η µουσική είχε εξέχουσα θέση στην κοινωνική, θρησκευ-
τική και πνευµατική ζωή, και πολλές φορές φορτιζόταν µε µαγικές δυνάµεις (Α-
θανασιάδης, 1991). Η διδασκαλία του φιλόσοφου Κοµφούκιου ασχολείται αρ-
κετά µε τη µουσική αναπτύσσοντας µια θεωρία περί ήθους και αποδίδοντας ι-
διαίτερη σηµασία στο ρόλο της µουσικής στην εκπαίδευση (Γιάννου, 1995). Πα-
ράλληλα, γίνεται διάκριση µεταξύ λόγιας και λαϊκής µουσικής σε αντιστοιχία
µε την κοινωνική ιεραρχία. Η λαϊκή µουσική κατακρίνεται και θεωρείται ακα-
τάλληλη για τη σωστή εκπαίδευση (Γιάννου, 1995).

Στην Ινδία η µουσική κατείχε εξαιρετική θέση στο πλέγµα του πολιτισµού και
η µελέτη της σκόπευε στη διατήρηση ενός συνδέσµου µε τη φιλοσοφία και τη θρη-
σκεία (Αθανασιάδης, 1991). Σε φυσικό επίπεδο όλη η ανθρώπινη κοινωνία βα-
σιζόταν στον ήχο κάτω από την ακόλουθη εξάρτηση: µε τον ήχο σχηµατίζονται
τα γράµµατα, µε τα γράµµατα οι συλλαβές, µε τις συλλαβές οι λέξεις, µε τις λέ-
ξεις οι λεπτοµέρειες της ζωής (Αθανασιάδης, 1991).

Στους λαούς της Μεσοποταµίας και κυρίως στους Ασσυρίους και τους Βα-
βυλωνίους αποδίδεται η ανάπτυξη θεωρίας της µουσικής σε συνδυασµό µε τα µα-
θηµατικά και την αστρονοµία (Γιάννου, 1995).

Στην αρχαία Αίγυπτο η µουσική καλλιεργούνταν στους ναούς αλλά και στα
ανάκτορα των Φαραώ, στα στρώµατα του αστικού πληθυσµού και στους γεωρ-
γούς (Γιάννου, 1995). Εικονογραφικά τεκµήρια και κείµενα σε παπύρους πα-
ρέχουν πληροφορίες για την ύπαρξη µουσικών σχολών και παραδίδουν αρκετά
ονόµατα µουσικών και των δύο φύλων (Γιάννου, 1995). Όµως για την εκπαί-
δευση των νέων επιτρεπόταν µόνο η υψηλή τέχνη και η καλή µουσική (Αθανα-
σιάδης, 1991).

Αργότερα, στην αρχαία Ελλάδα, η µουσική εξυψώνεται στο επίπεδο µιας ε-
λεύθερης τέχνης και αποτελεί αναγκαία εµπειρία στη διαπαιδαγώγηση των νέ-
ων (Αθανασιάδης, 1991). Ο Σόλων ήταν ο πρώτος που εισήγαγε τη διδασκαλία
της µουσικής στην παιδεία των Αθηνών κατά τις αρχές του 6ου π.Χ. αιώνα, ενώ
οι νέοι Σπαρτιάτες διδάσκονταν και εξασκούσαν τη µουσική έως τα τριάντα τους
χρόνια. Στις Ολυµπιάδες διεξάγονταν επίσης, παράλληλα µε τα αθλήµατα, µου-
σικοί και ποιητικοί αγώνες (Ψαλτοπούλου, 2005).

Ιδρυτής της θεωρίας της µουσικής και της επιστήµης της ακουστικής είναι ο
Πυθαγόρας, ο οποίος τον 6ο π.Χ.αιώνα ανέπτυξε τη θεωρία της αρµονίας των
σφαιρών. Σύµφωνα µε τον µεγάλο φιλόσοφο και µαθηµατικό της αρχαιότητας,
υπάρχει µια µαθηµατική αναλογία ανάµεσα στους µουσικούς φθόγγους και στις
πλανητικές κινήσεις. Οι πλανήτες περιστρεφόµενοι παράγουν µουσικούς ήχους
τους οποίους, εξαιτίας των συχνοτήτων τους, δεν τους αντιλαµβανόµαστε. Ο Πυ-
θαγόρας χρησιµοποίησε τις αποστάσεις των πλανητών για την αναπαράσταση
των µουσικών διαστηµάτων (Αθανασιάδης, 1991). Βασικό στοιχείο στους υπο-
λογισµούς του ήταν η υιοθέτηση ενός δίτονου µουσικού διαστήµατος που προσ-
διοριζόταν από τη µαθηµατική σχέση 9/8 και αποτελούσε το µοντέλο υποδιαί-



ρεσης της οχτάβας (Ψαλτοπούλου, 2005· Αθανασιάδης, 1991). Έτσι, ο Πυθα-
γόρας και οι συνεχιστές του δηµιούργησαν µια ασάφεια ανάµεσα στα όρια της
µουσικής, της αστρονοµίας και των µαθηµατικών (Αθανασιάδης, 1991).

Στη συνέχεια, ο Πλάτωνας, ο Αριστοτέλης και άλλοι µεγάλοι φιλόσοφοι εµ-
βάθυναν στην αισθητική και την ψυχολογία της µουσικής και διαµόρφωσαν τη
θεωρία του ήθους, που διαπραγµατεύεται την επίδραση της µουσικής στη συ-
ναισθηµατική και ψυχική σφαίρα του ανθρώπου (Αθανασιάδης, 1991).

Συγκεκριµένα, ο Πλάτωνας στην «Πολιτεία» του έκρινε τις µελωδίες ως προι-
κισµένες µε ένα δικό τους ήθος και µε ιδιαίτερες δυνατότητες επίδρασης πάνω
στην ψυχή. Υποστήριζε ότι η µουσική έπρεπε να χρησιµοποιηθεί για τη διαπαι-
δαγώγηση, την κάθαρση, την ψυχαγωγία και τη χαλάρωση µετά από ένταση. Ο-
παδός της πυθαγόρειας σχολής και µουσικός ο ίδιος, πίστευε ότι η µουσική έχει
υψηλούς σκοπούς και εποµένως είναι µέσο παιδείας (Παπαδόπουλος, 2000). Σε
κείµενά του, που συναντάµε όχι µονάχα στην «Πολιτεία» αλλά και στον «Πρω-
ταγόρα» και τους «Νόµους», έδινε ιδιαίτερη έµφαση στην αναγκαιότητα της
µουσικής στην αγωγή, θεωρώντας την ως ένα σηµαντικό παράγοντα για τη δια-
τήρηση των παραδοσιακών αξιών και την ανάπτυξη και διαµόρφωση του ιδανι-
κού πολίτη (Σέργη, 2003).

Αλλά και για τον Αριστοτέλη η ενασχόληση µε τη µουσική έχει σηµασία ε-
ξαιτίας των συγκινήσεων που µπορεί να προσφέρει. Σύµφωνα µε τον Αριστοτέλη,
η µουσική πρέπει να διδάσκεται στους νέους για τρεις βασικούς λόγους. Από τη
µια πλευρά χρησιµεύει ως «παιδιά» και «ανάπαυσις», δηλαδή ως ψυχαγωγία, α-
πό την άλλη πλευρά για σωστή «διαγωγή» και αισθητική καλλιέργεια, ενώ πα-
ράλληλα έχει την ιδιαίτερη αξία να µπορεί να επενεργεί στο ήθος και τη δια-
µόρφωση του χαρακτήρα (Σέργη, 2003· Ψαλτοπούλου, 2005).

Κατά τη ρωµαϊκή εποχή, ο Πλούταρχος στο έργο του «Περί µουσικής» ανα-
φέρει χαρακτηριστικά ότι «δικαιολογηµένα οι παλιοί Έλληνες έδιδαν τη µεγα-
λύτερη προσοχή τους στη µουσική εκπαίδευση, γιατί πίστευαν ότι έπρεπε να
πλάθουν και να ρυθµίζουν τις ψυχές των νέων σε ευπρεπή ηθική µε τη µουσική,
γιατί η µουσική είναι ευεργετική σε κάθε χρόνο και για κάθε ηθική πράξη»
(1140B-C, 26, µτφρ. Σιαµάκη, σελ. 56-58).

Στην περίοδο του Μεσαίωνα η Αρµονική, δηλαδή η µουσική, αποτελούσε
µία από τις Επτά Ελεύθερες Τέχνες (Septem Artes Liberales), ενώ µαζί µε τα µα-
θήµατα της Αριθµητικής, της Γεωµετρίας και της Αστρονοµίας αποτελούσε το
Quadrivium της εκπαίδευσης (Γιάννου, 1995).

Η Αναγέννηση, εποχή κατακτήσεων της φιλοσοφίας, της τέχνης και των ε-
πιστηµών, ανανέωσε τη µουσική. Η µουσική απελευθερώθηκε από την απο-
κλειστική σχέση της µε τη λατρεία και απέκτησε ανθρώπινη βιωµατική υπόστα-
ση και δυνατότητα έκφρασης (Ψαλτοπούλου, 2005). Παρ’ όλα αυτά, η µουσική
παραµένει κυρίως µια ενασχόληση των ανώτερων κοινωνικών τάξεων, η µουσι-
κή αγωγή είναι προνόµιο µόνο των λίγων και δεν έχει εδραιωθεί η αναγκαιό-
τητα ύπαρξής της στην εκπαίδευση όλων των παιδιών.

Στο σηµείο αυτό πρέπει να τονιστεί ότι η µουσική ως αντικειµενική διαδικασία
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δεν είναι µόνο ευρωπαϊκό, αλλά παγκόσµιο πολιτιστικό φαινόµενο. Όµως, η
µουσική ιστοριογραφία στα περισσότερα σχετικά έργα είναι ευρωπαϊκή, υπάρ-
χει δηλαδή µια διάσταση ανάµεσα στην ιστορία της µουσικής και στη µουσική ι-
στοριογραφία (περισσότερα στο: Γιάννου, 2005). Η πραγµάτευση, όµως, αυτού
του ζητήµατος ξεπερνάει τα όρια µιας σύντοµης επισκόπησης της µουσικής α-
γωγής, όπως επιδιώκει η παρούσα εργασία.

Όπως υποστηρίζεται παρακάτω, στη νεότερη φιλοσοφική και παιδαγωγική
σκέψη επισηµαίνεται ο ρόλος της µουσικής και των τεχνών γενικότερα. Μέσα
από το πνεύµα της προοδευτικής και παιδοκεντρικής εκπαίδευσης, που άρχισε
να αναπτύσσεται κυρίως κατά τις πρώτες δεκαετίες του εικοστού αιώνα, µε πρω-
τεργάτη τον John Dewey, αρχίζει να ενδυναµώνεται η αντίληψη ότι σε ένα ιδα-
νικό πρόγραµµα εκπαίδευσης οι τέχνες πρέπει να είναι ένα αναπόσπαστο µέ-
ρος της αγωγής του παιδιού για τη διαµόρφωση µιας ολοκληρωµένης προσωπι-
κότητας (Σέργη, 2003). Οι τέχνες δεν πρέπει να θεωρούνται ως δευτερεύοντα
µαθήµατα αλλά, αντίθετα, ως µέρος του βασικού κορµού του εκπαιδευτικού προ-
γράµµατος (Σέργη, 2003).

Ο Jerome Bruner το 1969 υποστήριξε πως στα αναλυτικά προγράµµατα ε-
νυπάρχει ο κίνδυνος υπερβολικής έµφασης στις επιστήµες και στην τεχνολογία,
και ταυτόχρονα απαξίωσης των ανθρωπιστικών σπουδών. Για να αντιµετωπι-
στεί αυτό το φαινόµενο, «το θέατρο, οι τέχνες, η µουσική και οι ανθρωπιστικές
σπουδές στα σχολεία µας θα χρειαστούν την πλήρη υποστήριξή µας» (Bruner,
1969, σ. 80).

Ο Abraham Maslow το 1971 επισήµανε ότι οι τέχνες πρέπει να θεωρηθούν
ως ο πυρήνας της εκπαίδευσης των µικρών παιδιών: «Οι τέχνες είναι τόσο κο-
ντά στον ψυχολογικό και το βιολογικό µας πυρήνα, που, αντί να τις θεωρούµε
σαν ένα είδος σάλτσας ή πολυτέλειας, θα πρέπει να γίνουν οι βασικές εµπειρίες
στην εκπαίδευση. […] Η πρώτη εκπαίδευση θα µπορούσε κάλλιστα να θεωρή-
σει ως πυρήνα της την αγωγή στις εικαστικές τέχνες, τη µουσική και το χορό»
(Maslow, 1971, σ. 178- 179).

Η µουσική, λοιπόν, ως µορφή τέχνης αποτέλεσε µέσα από τους αιώνες έναν
τρόπο ανθρώπινης έκφρασης, ένα αναπόσπαστο κοµµάτι του ανθρώπινου πο-
λιτισµού και της ιστορίας των λαών. Παράλληλα, η µουσική αγωγή αναγνωρί-
στηκε ήδη από την αρχαιότητα ως βασικό µέρος της εκπαίδευσης των νέων.

Η αναγκαιότητα της µουσικής αγωγής

Παρ’ όλα αυτά, στη σηµερινή εποχή κρίνεται αναγκαίος ο επαναπροσδιορι-
σµός του ρόλου της µουσικής αγωγής στην εκπαίδευση του λεγόµενου «δυτικού
κόσµου». Τούτο γιατί πρακτικά το εκπαιδευτικό σύστηµα των περισσότερων χω-
ρών είναι επικεντρωµένο στα «βασικά µαθήµατα», που είναι τα γλωσσικά µα-
θήµατα και τα µαθηµατικά, στα οποία δεν ανήκει η µουσική (Hodges, 2005). Ό-
πως επισηµαίνει χαρακτηριστικά ο Gardner, «στο σχολείο υπάρχει αισθητή έµ-
φαση σε γλωσσικές κατακτήσεις, ενώ η µουσική καταλαµβάνει χαµηλή θέση



στον πολιτισµό µας κι έτσι ο µουσικός αναλφαβητισµός είναι αποδεκτός»
(Gardner, 1985, σ. 109). Κάτι τέτοιο δεν ισχύει σε άλλους πολιτισµούς, όπως,
για παράδειγµα, στη φυλή Anang της Νιγηρίας, όπου δίνεται ιδιαίτερη βαρύτη-
τα στην εκµάθηση της µουσικής. Τα παιδιά αυτής της φυλής από νεογνά µιας ε-
βδοµάδας εισάγονται από τους γονείς τους στη µουσική και αργότερα, στα δύο
τους έτη, εισέρχονται σε οµάδες όπου µαθαίνουν βασικές µουσικές δεξιότητες,
όπως ικανότητα για τραγούδι και παίξιµο οργάνων, µε αποτέλεσµα στα πέντε
τους χρόνια να µπορούν να τραγουδήσουν εκατοντάδες τραγούδια και να παί-
ξουν διάφορα όργανα (Gardner, 1985).

Αντίθετα, στο δυτικό πολιτισµό, όπως αναφέρει ο Hodges σε άρθρο του, στο
οποίο υποστηρίζει τη συστηµατική µουσική εκπαίδευση, πολλοί είναι εκείνοι
που, αν και αναγνωρίζουν τη µουσική ως µια µοναδική εµπειρία, αναρωτιούνται
γιατί να είναι απαραίτητη για την εκπαίδευση όλων των παιδιών (Hodges, 2005).
Σχεδόν όλα τα παιδιά έρχονται σε επαφή καθηµερινά µε τη µουσική σε εξω-
σχολικές συνθήκες, για παράδειγµα, ακούγοντας µουσικά CD ή µέσω της τηλε-
όρασης και του κινηµατογράφου. Γιατί, λοιπόν, η µουσική να πρέπει να συµπε-
ριληφθεί δυναµικά στο σχολικό αναλυτικό πρόγραµµα; (Hodges, 2005).

Τη δεκαετία του ’80 ο Gardner παρουσίασε τη, γνωστή πλέον, θεωρία της
πολλαπλής νοηµοσύνης, σύµφωνα µε την οποία η ανθρώπινη νοηµοσύνη δεν εί-
ναι µία και ενιαία, αλλά υπάρχουν πολλές διαφορετικές µορφές νοηµοσύνης, αυ-
τόνοµες και το ίδιο σηµαντικές. Ανάµεσα σε αυτές τις µορφές νοηµοσύνης είναι
και η µουσική νοηµοσύνη, η οποία δεν υπολείπεται της γλωσσικής ή της λογικο-
µαθηµατικής νοηµοσύνης (Gardner, 1985). Με βάση αυτή τη θεωρία, «το σχο-
λείο πρέπει να απευθύνεται σε όλους τους τύπους νοηµοσύνης και να µην πε-
ριορίζεται στη γλωσσική και στη λογικο-µαθηµατική νοηµοσύνη, όπως συνήθως
πράττει» (Ματσαγγούρας, 2004, σ. 38). Αν κάποιος αποδεχτεί την άποψη ότι η
µουσική αποτελεί ένα ολοκληρωµένο συµβολικό σύστηµα, όπως ακριβώς είναι
η γλώσσα και τα µαθηµατικά, τότε αυτοµάτως γεννάται το ερώτηµα ποιο είναι
το όφελος από τη µουσική αγωγή.

Συναισθηµατική ανάπτυξη
Τα παιδιά αντλούν από τη µουσική µια µοναδική ικανοποίηση, ενώ οι αι-

σθητικές εµπειρίες που αποκτούν εµπλουτίζουν τη συναισθηµατική τους ζωή έ-
τσι, ώστε να είναι ικανά να αντεπεξέρχονται στις αυξανόµενες απαιτήσεις µιας
υλιστικής κοινωνίας, παραµένοντας ταυτόχρονα ανθρώπινοι και πολιτισµένοι
(Σταυρίδης, 2000). Η µουσική είναι µια µορφή µη λεκτικής επικοινωνίας και έκ-
φρασης, και εποµένως η δύναµή της έγκειται στο γεγονός ότι βοηθάει να εκ-
φραστούν όσα είναι δύσκολο ή ανέφικτο να ειπωθούν µε λόγια (Hodges, 2005).

Αισθητική απόλαυση
Η αισθητική απόλαυση που απορρέει από την αντιληπτική ή παραγωγική

µουσική εµπειρία αποτελεί µια άλλη σηµαντική λειτουργία της µουσικής, στενά
συνδεδεµένη µε τη συναισθηµατική της διάσταση. Όπως χαρακτηριστικά ανα-
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φέρει ο Gardner, άτοµα µε βλάβη ή µε ελλιπείς συνδέσεις στις περιοχές του ε-
γκεφάλου που σχετίζονται µε την παραγωγή και κατανόηση των συναισθηµάτων,
περιγράφονται ως άτοµα στερηµένα συναισθηµάτων και συγκινήσεων. Αυτά τα
άτοµα σπάνια παρουσιάζουν έλξη ή ενδιαφέρον προς τη µουσική, διότι αδυνα-
τούν να τη συνδέσουν µε τη συναισθηµατική της διάσταση (Gardner, 1985).

Νοητική ανάπτυξη
Η κατανόηση, η ακρόαση, η δηµιουργία και η εκτέλεση µουσικής απαιτούν

εφαρµογή σύνθετων πνευµατικών λειτουργιών. Η µουσική γλώσσα είναι µια
συµβολική οδός επικοινωνίας η αποκωδικοποίηση της οποίας ασκεί τις γνωστι-
κές λειτουργίες του παιδιού. Επιπλέον, εφόσον ο ανθρώπινος εγκέφαλος ανα-
ζητεί διαρκώς µοτίβα, οργάνωση σε δοµές και λογική, η µουσική παρέχει ένα µο-
ναδικό τρόπο οργάνωσης ήχων, σκέψεων, συναισθηµάτων και εµπειριών
(Hodges, 2005).

Η µουσική συµβάλλει στην πνευµατική ανάπτυξη του παιδιού και µπορεί να
έχει ευεργετικά αποτελέσµατα στη µάθηση και τη σχολική επιτυχία. Τη δεκαε-
τία του ’60 οι Gordon (1968) και Moore (1966) κατέληξαν στο παραδοσιακό
πλέον συµπέρασµα πως «οι έξυπνοι άνθρωποι δεν είναι απαραίτητα µουσικοί,
όµως οι µουσικοί είναι οπωσδήποτε έξυπνοι» (στο Peery και Peery, 1987). Πρό-
σφατη έρευνα των Schlaug et al. (2005) κατέδειξε πως η µουσική εκπαίδευση έ-
χει ευεργετικά αποτελέσµατα στη νοητική ανάπτυξη των παιδιών. Συγκεκριµέ-
να, µελετήθηκαν 50 παιδιά 5-7 ετών που ξεκινούσαν µουσικά µαθήµατα σε σύ-
γκριση µε 25 παιδιά που δεν επρόκειτο να µάθουν µουσική, αλλά της ίδιας ηλι-
κίας, κοινωνικο-οικονοµικής κατάστασης και δείκτη νοηµοσύνης µε την πρώτη
οµάδα. Κάθε οµάδα υποβλήθηκε σε µια σειρά τεστ νοηµοσύνης, συµπεριφοράς
και γλώσσας, όπως, για παράδειγµα, µε την κλίµακα Wechsler Intelligence Scale
for Children (WISC-III) ή την Wechsler Preschool and Primary Scale of
Intelligences (WPPSI-III). Επιπλέον, έγινε µαγνητική απεικόνιση της δοµής και
της λειτουργίας του εγκεφάλου τους µε τη χρήση του Tesla General Electric
Magnetic Resonance Imaging (MRI) Scanner. Προϋπάρχουσες διαφορές στη
νοητική ανάπτυξη, στη δόµηση του εγκεφάλου ή στη φαιά ουσία δε βρέθηκαν.
Μετά από 14 µήνες παρατήρησης η οµάδα που δεχόταν µουσική εκπαίδευση εµ-
φάνισε µικρές διαφορές στη νοητική ανάπτυξη. Και σε διασταυρούµενη έρευ-
να των ιδίων µε µεγαλύτερα παιδιά ηλικίας 9-11 ετών µε µουσική εκπαίδευση
έως και 4 χρόνων, οι νοητικές διαφορές γίνονται ισχυρότερες και η θετική επί-
δραση της µουσικής στη ανάπτυξη του εγκεφάλου είναι πλέον πιο φανερή
(Schlaug et al., 2005).

Ανάπτυξη γλωσσικών ικανοτήτων
Πολλές µελέτες έχουν δείξει τα πλεονεκτήµατα χρησιµοποίησης της µουσι-

κής στην εκµάθηση της γλώσσας, τόσο της µητρικής όσο και µιας δεύτερης. Οι
Hurwitz et al. (1975) ανέφεραν βελτίωση στην αναγνωστική ικανότητα παιδιών
του δηµοτικού που συµµετείχαν στη µέθοδο Κοντάλυ (στο Peery και Peery, 1987).



Πειραµατική έρευνα (Douglas & Willatts, 1994) σε παιδιά 8-11 ετών που πα-
ρουσίαζαν αναγνωστικά προβλήµατα έδειξε ότι οι αναγνωστικές ικανότητες των
παιδιών που δέχτηκαν µουσική εκπαίδευση ήταν σηµαντικά βελτιωµένες σε σχέ-
ση µε τις ικανότητες παιδιών χωρίς ανάλογη εκπαίδευση. Μελέτη του Butzlaff
κατά την οποία ανέλυσε τα αποτελέσµατα 24 σχετικών ερευνών, µερικές από τις
οποίες αφορούσαν δείγµατα µε πάνω από 500.000 µαθητές ∆ευτεροβάθµιας Εκ-
παίδευσης, έδειξε ισχυρή και αξιόπιστη σχέση µεταξύ µουσικής και επίδοσης σε
αναγνωστικά τεστ (Butzlaff, 2000).

Σε πιο πρόσφατη έρευνα οι Ho, Cheung και Chan συµπέραναν ότι µαθητές
µε µουσική εκπαίδευση είχαν σηµαντικά καλύτερη µνήµη ρηµάτων από παιδιά
χωρίς µουσική εκπαίδευση (Ho, Cheung και Chan, 2003). Συγκεκριµένα, από 90
αγόρια 6 έως 15 ετών, τα µισά έλαβαν µουσική εκπαίδευση ως µέλη της σχολι-
κής ορχήστρας και επιπλέον µαθήµατα εκτέλεσης κλασικής µουσικής µε δυτικά
µουσικά όργανα για χρονικό διάστηµα από 1 έως 5 έτη. Η οµάδα αυτή µπορού-
σε να αποµνηµονεύει καλύτερα λίστες µε ρήµατα από ό,τι η οµάδα ελέγχου, α-
ποτελούµενη από τα άλλα µισά παιδιά, που δεν είχε ανάλογη µουσική εκπαί-
δευση. Επιπλέον, όσο πιο µακρόχρονη ήταν η εκπαίδευση, τόσο ισχυρότερη ή-
ταν η µνήµη (Ho, Cheung και Chan, 2003).

Σωµατική ανάπτυξη
Σε συνδυασµό µε την κίνηση, η µουσική ως δραστηριότητα µπορεί να συµβά-

λει στη σωµατική ανάπτυξη, καθώς προσφέρει εξαιρετικούς τρόπους στα παιδιά
να ανταποκριθούν στους ήχους µε όλο τους το σώµα. Αυτό µπορεί να συµβεί µε
τη µουσικοκινητική αγωγή, µε το παίξιµο οργάνων και µε το τραγούδι. Παρέχει
ευκαιρίες για ανάπτυξη του ελέγχου των µυών του σώµατος και εξαιτίας των ευ-
εργετικών αποτελεσµάτων της χρησιµοποιείται στην εκπαίδευση σωµατικά ανά-
πηρων παιδιών ή παιδιών µε αναπηρίες στις αισθήσεις τους (Σταυρίδης, 2000).

Προσωπική ταυτότητα
Πολλοί είναι εκείνοι που υποστηρίζουν ότι η µουσική, ως ένα είδος ενδο-

σκόπησης, µπορεί να αποτελέσει οδηγό για τον εσωτερικό κόσµο και τον ψυχι-
σµό του ανθρώπου. Άλλωστε, δεν είναι λίγοι αυτοί που αποκτούν την προσωπι-
κή τους ταυτότητα µέσα από την ενασχόληση µε µουσικές δραστηριότητες και
εµπειρίες (Hodges, 2005).

Κοινωνική ανάπτυξη
Η µουσική είναι µία από τις τέχνες που µπορεί να διαδραµατίσει σηµαντικό

ρόλο στη διαδικασία κοινωνικοποίησης των παιδιών. Σε µια συγκριτική έρευνα
(Forrai, 1997) διαπιστώθηκε ότι παιδιά που συµµετείχαν συστηµατικά σε µου-
σικές δραστηριότητες (πειραµατική οµάδα) υπερείχαν έναντι παιδιών που δεν
είχαν µουσικές εµπειρίες (οµάδα ελέγχου) στην προσπάθειά τους να ξεκινή-
σουν κοινωνικές αλληλεπιδράσεις µε άλλα άτοµα, ενώ ταυτόχρονα επιδείκνυαν
πολύ συχνότερα θετικές συναισθηµατικές αντιδράσεις (Forrai, 1997). Επιπλέον,
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υπάρχουν πειραµατικές ενδείξεις (Bastian, 2000) ότι η συµµετοχή σε µουσικές
δραστηριότητες ενισχύει κοινωνικές δεξιότητες όπως η διαχείριση του θυµού
και η µείωση αντικοινωνικών συµπεριφορών. Τα αποτελέσµατα αυτά σταδιακά
αυξάνονται µε το χρόνο και παραµένουν (Bastian, 2000). Τέλος, ενδιαφέρον
παρουσιάζουν και µελέτες (North, Tarrant και Hargreaves, 2004) που επιση-
µαίνουν ότι η µουσική µπορεί να επηρεάσει θετικά τη διάθεση του ατόµου να προ-
σφέρει κοινωνική βοήθεια στους γύρω του.

Επαφή µε την πολιτιστική κληρονοµιά
Η µουσική είναι αναπόσπαστο µέρος του ανθρώπινου πολιτισµού και συµ-

βάλλει στη συνέχεια και τη σταθερότητά του, καθώς είναι κοµµάτι της συλλογι-
κής ταυτότητας των µελών του και εγγράφεται από γενιά σε γενιά στην ιστορία
του και στις µνήµες του. Ταυτόχρονα, αποτελεί συνεκτική δύναµη µεταξύ των µε-
λών µιας οµάδας µε κοινή εθνική, θρησκευτική, πολιτισµική ή ιδεολογική ταυ-
τότητα, διότι επικυρώνει τους κοινωνικούς και θρησκευτικούς θεσµούς που ε-
πενδύει. Από την άλλη µεριά, είναι ένα µέσο επαφής, ώσµωσης, επικοινωνίας
και ανταλλαγής µεταξύ διαφορετικών πολιτισµών, θρησκειών και εθνών (Μα-
γαλιού, 2005).

Η αναγκαιότητα της διδασκαλίας της µουσικής µέσα από µια βιβλιογραφική
έρευνα

Σε µια έρευνα που έγινε (Draper και Gayle, 1987) µε σκοπό να καθοριστούν
οι λόγοι για τους οποίους πρέπει να διδάσκεται η µουσική στα παιδιά, ερευνή-
θηκαν όλα τα σχετικά βιβλία της πανεπιστηµιακής βιβλιοθήκης του Brigham
Young University. Στους 2.000 τίτλους βρέθηκαν 114 σχετικοί µε το θέµα, οι ο-
ποίοι εκδόθηκαν από το 1887 έως το 1982. Τα αποτελέσµατα φαίνονται στον
Πίνακα 1 και µπορεί κανείς να διαπιστώσει πως υπάρχουν όλοι οι λόγοι που α-
ναλύθηκαν παραπάνω. Ενδιαφέρον παρουσιάζει το γεγονός πως µόνο το 6%
των συγγραφέων υποστηρίζουν πως η µουσική πρέπει να διδάσκεται για να γί-
νουν τα παιδιά µουσικοί.

Είναι βέβαιο, ωστόσο, πως τα οφέλη της µουσικής µπορεί να προκύψουν µό-
νο µέσα από τη συστηµατική και οργανωµένη εκπαίδευση σε αυτή και όχι διά
της τυχαίας επαφής. Και αυτό, διότι ο άνθρωπος, περισσότερο από όλα τα είδη,
βασίζεται στην εκµάθηση προκειµένου να αναπτύξει τις δεξιότητές του. Το αν-
θρώπινο γνωστικό σύστηµα δε φτάνει στην ωρίµανσή του απλώς και µόνο µέσω
της φυσικής διαδικασίας ανάπτυξης. Και, παρόλο που ορισµένοι τοµείς του γνω-
στικού συστήµατος µπορεί να µαθευτούν «ανεπίσηµα», µε την παρατήρηση και
τη συµµετοχή, οι οργανωµένες εκπαιδευτικές εµπειρίες είναι τα αληθινά κλει-
διά για την ανάπτυξη όλων των δεξιοτήτων (Hodges, 2005).

Η µουσική αγωγή στο ελληνικό ∆ηµοτικό Σχολείο
Φαίνεται, λοιπόν, πως η µουσική αγωγή δεν αµφισβητείται πλέον ως ένα

γνωστικό αντικείµενο άξιο συµπερίληψης στα σχολικά αναλυτικά προγράµµα-



τα. Στην Ελλάδα η θέση της µουσικής αγωγής τώρα είναι σαφώς πολύ καλύτε-
ρη από ό,τι είκοσι ή τριάντα χρόνια πριν. Ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια, µε την
εφαρµογή του νέου ∆ιαθεµατικού Ενιαίου Πλαισίου Προγράµµατος Σπουδών
(∆ΕΠΠΣ), δίνεται µια µεγάλη ευκαιρία για την αναβάθµιση της µουσικής αγω-
γής στο ∆ηµοτικό Σχολείο. Τι συµβαίνει, όµως, στην πραγµατικότητα; Είναι η
µουσική αγωγή συνδεδεµένη µε την καθηµερινή σχολική ζωή; Κατά πόσο υλο-
ποιούνται οι στόχοι των αναλυτικών προγραµµάτων; Πριν εξεταστεί, λοιπόν, ο
ρόλος της µουσικής αγωγής στην πράξη, είναι χρήσιµο να γίνει αναφορά στα νέα
αναλυτικά προγράµµατα και κυρίως στους σκοπούς και τους στόχους που προσ-
δοκάται να επιτευχθούν µέσω αυτών.

Με αφετηρία την ελληνική πραγµατικότητα και τη διεθνή συγκυρία, το Παι-
δαγωγικό Ινστιτούτο (ΠΙ) υιοθέτησε, µετά από πρόταση του τότε Προέδρου του
Σταµάτη Αλαχιώτη, τη διαθεµατική προσέγγιση στην υποχρεωτική εκπαίδευση
µε το ∆ιαθεµατικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγράµµατος Σπουδών (ΦΕΚ 1366/18-10-
2001) και τα Αναλυτικά Προγράµµατα Σπουδών (ΦΕΚ 1373-1376/18-10-2001),
τα οποία δηµοσιεύτηκαν στην αρχή ως υπουργικές αποφάσεις και κατόπιν α-
κολούθησε και νέα δηµοσίευση στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ 303 και
304/τ.Β’,13/3/2003) και έχουν ισχύ στην εκπαίδευση όλης της ελληνικής επικρά-
τειας.

Μέσα στο παραπάνω πλαίσιο, το οποίο µπορεί να χαρακτηριστεί ως το βα-
σικό των σκοπών της ελληνικής εκπαίδευσης, διότι προς αυτό πρέπει να συ-
γκλίνουν τα επιµέρους Προγράµµατα Σπουδών των διάφορων γνωστικών αντι-
κειµένων, αναπτύχθηκε και το ∆ΕΠΠΣ και το ΑΠΣ του µαθήµατος της Μουσι-
κής. Το αναλυτικό πρόγραµµα σπουδών της Μουσικής επεξεργάστηκαν ο πά-
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Πίνακας 1. Λόγοι για τους οποίους πρέπει να διδάσκεται η µουσική στα παιδιά σύµ-
φωνα µε τους συγγραφείς σχετικών βιβλίων από το 1887 έως το 1982

Ποσοστά %
συγγραφέων

Λόγοι για τους οποίους πρέπει να διδάσκεται η µουσική στα
παιδιά

70 Προκαλεί έκφραση συναισθηµάτων και δηµιουργική ευχαρίστηση

67 Επιφέρει κινητική και ρυθµική ανάπτυξη

46 Αναπτύσσει την αισθητική αντίληψη

31 ∆ιδάσκει φωνητικές και γλωσσικές ικανότητες

26 Προωθεί την πολιτιστική κληρονοµιά

25 Προωθεί τη νοητική ανάπτυξη και την αφηρηµένη σκέψη

20 ∆ιδάσκει κοινωνικές δεξιότητες

11 Βοηθάει στην αυτοεκτίµηση

7 Προσφέρει ανακούφιση από την ένταση

6 ∆ηµιουργεί µουσικούς

Πηγή: Draper και Gayle, 1987
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ρεδρος της Μουσικής Αθανάσιος Παπαζαρής και οι εκπαιδευτικοί συνεργάτες
του ΠΙ Κωνσταντίνος Πατσαντζόπουλος, Μαρία Μαγαλιού και ∆ηµήτριος Μη-
νακάκης, στηριζόµενοι στη διεθνή πραγµατικότητα και ειδικότερα στο ισχύον
πρόγραµµα σπουδών της Μουσικής της Βρετανίας (Παπαζαρής, 2004).

Το ∆ΕΠΠΣ Μουσικής

Ως προς τη δοµή του το ∆ΕΠΠΣ Μουσικής (όπως και κάθε επιµέρους γνω-
στικού αντικειµένου) περιλαµβάνει (ΦΕΚ 303/τ. Β’/13-3-2003, σ. 3740):

1. το γενικό σκοπό της διδασκαλίας του µαθήµατος της Μουσικής,
2. τους άξονες του γνωστικού περιεχοµένου,
3. τους γενικούς γνωστικούς, συναισθηµατικούς και ψυχοκινητικούς στόχους,

καθώς και τις αξίες, στάσεις και δεξιότητες που καλλιεργούνται µε τη διδασκα-
λία του µαθήµατος της Μουσικής,

4. ενδεικτικές θεµελιώδεις έννοιες διαθεµατικής προσέγγισης, οι οποίες δια-
χέονται στο κείµενο των σχολικών βιβλίων και αποτελούν τη βάση για το σχε-
διασµό διαθεµατικών δραστηριοτήτων στο αντίστοιχο ΑΠΣ του µαθήµατος της
Μουσικής, και

5. το πλαίσιο για την αξιολόγηση του µαθητή και της διδασκαλίας.
Θα γίνει αναφορά µόνο στο γενικό σκοπό, στους στόχους και στους άξονες

του γνωστικού περιεχοµένου, καθώς επίσης και στην αξιολόγηση της εκπαι-
δευτικής διαδικασίας, τόσο σχετικά µε το ∆ΕΠΠΣ όσο και µε το ΑΠΣ, διότι αυ-
τά αφορούν άµεσα και την παρούσα εργασία.

Γενικός σκοπός της διδασκαλίας του µαθήµατος της Μουσικής
Σύµφωνα µε το ∆ΕΠΠΣ και το ΑΠΣ, ο σκοπός της Μουσικής Αγωγής είναι

πρωταρχικά η ανάπτυξη και η καλλιέργεια της ικανότητας για αισθητική από-
λαυση κατά την ακρόαση, εκτέλεση και δηµιουργία µουσικής ως µιας από τις εκ-
δηλώσεις καλλιτεχνικής έκφρασης και δηµιουργικότητας του ανθρώπου. Μέσω
αυτού του σκοπού και παράλληλα προς αυτόν, η Μουσική Αγωγή αποβλέπει στη
γενικότερη καλλιέργεια της δηµιουργικότητας και της προσωπικότητας των µα-
θητών, µέσα από την ενεργητική ακρόαση και τις δραστηριότητες µουσικής δη-
µιουργίας και εκτέλεσης (ΦΕΚ 304/τ. Β’/13-3-2003, σελ. 4070).

Άξονες του γνωστικού περιεχοµένου
Οι βασικοί άξονες του γνωστικού περιεχοµένου που ορίζονται στο ∆ΕΠΠΣ

Μουσικής είναι τρεις. Πρόκειται για άξονες γενικών κατηγοριών µαθησιακών
στόχων που ισχύουν για όλες τις φάσεις της εκπαιδευτικής διαδικασίας και το
περιεχόµενό τους εντάσσεται σε τρία επιµέρους επίπεδα, που βρίσκονται σε α-
ντιστοιχία µε την ηλικία και τη σχολική τάξη και µε εξειδικευµένους στόχους α-
νά επίπεδο. Οι τρεις αυτοί άξονες είναι: δεξιότητες εκτέλεσης, δραστηριότητες
µουσικής δηµιουργίας και δεξιότητες αξιολόγησης (Παιδαγωγικό Ινστιτούτο,
∆ΕΠΠΣ και ΑΠΣ Μουσικής, σελ. 337 και 349-350).



Οι εξειδικευµένοι στόχοι των επιµέρους επιπέδων εντάσσονται σε οκτώ πε-
ριγραφές υπο-επιπέδων, κατά άξονα και συνολικά αυξανόµενης δυσκολίας.

Γενικοί στόχοι
Οι γενικοί διδακτικοί στόχοι είναι πιο συγκεκριµένοι και σχετίζονται άµε-

σα µε τον ψυχοκινητικό τοµέα µάθησης (δεξιότητες), το γνωσιολογικό τοµέα
µάθησης (γνώσεις, αντίληψη) και το συναισθηµατικό τοµέα µάθησης (στάσεις,
αξίες). Στόχος της Μουσικής Αγωγής είναι ο µαθητής µέσα από τον πειραµατι-
σµό, τη δηµιουργική ενασχόληση και την καλλιέργεια δεξιοτήτων, να εκτιµήσει
και να αγαπήσει τη µουσική, να κατανοήσει, να συµµετάσχει ενεργά, να κοινω-
νικοποιηθεί µέσω της συνεργασίας και της συναναστροφής του µε άλλα άτοµα,
να ευαισθητοποιηθεί γνωρίζοντας τις τέχνες, τον πολιτισµό και την πολιτιστική
του παράδοση και κληρονοµιά (ΥΠΕΠΘ/Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, Μουσική Γ’
και ∆’ ∆ηµοτικού, Βιβλίο Εκπαιδευτικού, ΟΕ∆Β, Αθήνα 2007, σελ. 5).

Αξιολόγηση
Η προβλεπόµενη από τις κείµενες διατάξεις αξιολόγηση εκπαιδευτικής δια-

δικασίας, ως αναπόσπαστο µέρος της, για το µάθηµα της Μουσικής δεν περι-
λαµβάνει προκαθορισµένες εξετάσεις. Η αξιολόγηση των µαθητών γίνεται µό-
νο από τους δασκάλους και µέσα από την παρακολούθηση της πορείας της συµ-
µετοχής των µαθητών στην εκπαιδευτική διαδικασία.

Στη Μουσική Αγωγή ο έλεγχος της επίτευξης των διδακτικών στόχων θα πρέ-
πει να έχει περισσότερο ποιοτικό παρά ποσοτικό χαρακτήρα και η αξιολόγηση
πρέπει να εστιάζεται στο συναισθηµατικό και ψυχοκινητικό τοµέα κατά κύριο
λόγο και δευτερευόντως στο γνωστικό τοµέα. Η αξιολόγηση γίνεται µε βάση
τους επιθυµητούς στόχους στο τέλος κάθε επιπέδου µε τη χρησιµοποίηση των κα-
τάλληλων αξιολογικών µέσων. Συγκεκριµένα, µε:

�δραστηριότητες διερεύνησης της ικανότητας των µαθητών να χειρίζονται στοι-
χεία της µουσικής σε δηµιουργικές εργασίες (π.χ. να φτιάχνουν τραγούδια),

�δραστηριότητες ελέγχου της ικανότητας για αυτοσχεδιασµό, της µουσικής
ευαισθησίας και του γούστου,

�δραστηριότητες που επιτρέπουν τη διερεύνηση της ικανότητας στην ακρό-
αση και κατανόηση της σηµειογραφίας της µουσικής (π.χ. ανάλυση παρτι-
τούρας), και

�δραστηριότητες µε τις οποίες διερευνάται η δεξιότητα στην ανάγνωση της
µουσικής, όπως η εκ πρώτης όψεως ανάγνωση (prima vista) τραγουδιού.

Το ΑΠΣ Μουσικής
Σκοποί και στόχοι
Με τη διδασκαλία της Μουσικής στο ∆ηµοτικό Σχολείο επιδιώκονται οι πα-

ρακάτω επιµέρους ειδικοί σκοποί:
– οι µαθητές να ασκηθούν, ώστε να τραγουδούν ορθά για µεγαλύτερη ευχα-

ρίστηση,

Το αγαθό της µουσικής στην εκπαίδευση... 115



116 Ρωξάνη Μουστάρδα, Κωνσταντίνος Πενέκελης

– να αναπτύξουν την ακουστική ικανότητά τους,
– να αναπτύξουν την ικανότητα να εκτιµούν και να ανταποκρίνονται σε αι-

σθητικά στοιχεία της µουσικής,
– να κατανοήσουν βασικά στοιχεία και έννοιες της θεωρίας, της µορφολογίας

και της ιστορίας της µουσικής,
– να έλθουν σε επαφή µε τις παλαιότερες συνιστώσες της νεοελληνικής µου-

σικής παράδοσης (το δηµοτικό τραγούδι και το βυζαντινό εκκλησιαστικό
µέλος) και να εκτιµήσουν την αξία τους,

– να αναπτύξουν τις ατοµικές µουσικές ικανότητές τους,
– να συνειδητοποιήσουν τη σχέση της µουσικής µε τις άλλες τέχνες και τα

γνωστικά αντικείµενα που διδάσκονται στο σχολείο, και
– να αναπτύξουν µέσω της µουσικής πνεύµα συνεργασίας, υπευθυνότητας,

πειθαρχίας και επικοινωνίας, στοιχείων απαραίτητων για την κοινωνικο-
ποίησή τους.

Οι εξειδικευµένοι στόχοι αναφέρονται σε σαφείς, άµεσα πραγµατοποιήσι-
µες και κυρίως ελέγξιµες γνώσεις και νοητικές ικανότητες, στάσεις, αξίες, συ-
ναισθήµατα, δεξιότητες, χειρισµούς οργάνων, δραστηριότητες, τις οποίες επι-
διώκεται να έχει αποκτήσει ο µαθητής στο τέλος κάθε διδακτικής ενότητας της
µουσικής (Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, ∆.Ε.Π.Π.Σ. και Α.Π.Σ. Μουσικής, σελ. 340,
www.pi-schools.gr).

Επίσης, στο Α.Π.Σ. προσδιορίζονται οι γνώσεις, οι δεξιότητες και η κατα-
νόηση µε βάση τα θέµατα της µουσικής στα οποία οι µαθητές πρέπει να προο-
δεύσουν:

• έλεγχος ήχων µέσω τραγουδιού και παιξίµατος οργάνων → δεξιότητες ε-
κτέλεσης,

• δηµιουργία και ανάπτυξη µουσικών ιδεών → δραστηριότητες µουσικής
δηµιουργίας,

• ανταπόκριση και αναθεώρηση της εργασίας τους → δεξιότητες αξιολόγη-
σης, και

• ακρόαση και εφαρµογή της γνώσης και της κατανόησης → δεξιότητες ε-
κτέλεσης, µουσικής δηµιουργίας και αξιολόγησης (Παιδαγωγικό Ινστι-
τούτο, ∆.Ε.Π.Π.Σ. και Α.Π.Σ. Μουσικής, σελ. 337 και σελ. 349-350, www.pi-
schools.gr).

Η ελληνική πραγµατικότητα

Ένας έµπειρος εκπαιδευτικός µπορεί, βέβαια, να διαπιστώσει πως η πραγ-
µατικότητα του σύγχρονου ελληνικού σχολείου σχετικά µε το µάθηµα της Μου-
σικής Αγωγής είναι εντελώς διαφορετική από το όραµα του Αναλυτικού Προ-
γράµµατος, γεγονός που καταδεικνύεται και από αντίστοιχες έρευνες που έχουν
πραγµατοποιηθεί σε ελληνικά σχολεία Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης και που πα-
ρουσιάζονται συνοπτικά παρακάτω.

Από σχετική έρευνα (Σταύρου, 2006) διαφαίνεται πως οι εκπαιδευτικοί που



ασχολούνται µε το µάθηµα της Μουσικής, είτε είναι δάσκαλοι γενικών µαθη-
µάτων είτε εκπαιδευτικοί µουσικής, θεωρούν πως η Πολιτεία δεν προάγει τη δι-
δασκαλία της µουσικής µε τα µέσα που διαθέτει. ∆εν είναι ικανοποιηµένοι από
παράγοντες όπως είναι τα αναλυτικά προγράµµατα, οι σχολικοί σύµβουλοι, τα
εποπτικά µέσα και οι αίθουσες διδασκαλίας, οι επιµορφώσεις και τα σεµινάρια
που έχουν λάβει.

Όσον αφορά ένα µεγάλο τµήµα των σκοπών και των στόχων των ∆ΕΠΠΣ-
ΑΠΣ Μουσικής, η ασαφής διατύπωση και η συνθετότητά τους (Γιώτη, 2005) ό-
χι µόνο δε βοηθούν στην επίτευξή τους, αλλά δηµιουργούν στον εκπαιδευτικό
σύγχυση και προβληµατισµό, γιατί δεν τον βοηθούν στη δηµιουργία καταστάσεων
προβληµατισµού, που θα διευκολύνουν το παιδί στο να εξερευνήσει και να α-
νακαλύψει στοιχειώδεις τύπους σχέσεων, που είναι απαραίτητες, π.χ., για την τα-
ξινόµηση (Κουτσουβάνου, 2007). Εξάλλου, αν υιοθετήσει κανείς τον τρόπο τα-
ξινόµησης των αναλυτικών προγραµµάτων του Γ. Μαρµαρινού, τότε σαφέστα-
τα το ∆ΕΠΠΣ και το ΑΠΣ Μουσικής εντάσσονται στην τεχνοκρατική προσέγ-
γιση, εφόσον συγκεντρώνουν την αυστηρά δοµηµένη τετραµερή δόµηση: α) σκο-
ποί-στόχοι, β) περιεχόµενα, γ) µεθοδολογικές προσεγγίσεις, δ) αξιολόγηση, ε-
νώ περιλαµβάνουν σύντοµες οδηγίες και διδακτικά παραδείγµατα, έχουν, δη-
λαδή, αρχιτεκτονική τύπου curriculum. Σηµειώνεται πως στην τεχνοκρατική προ-
σέγγιση το ΑΠ θεωρείται συντελεσµένο και η γνώση αντικειµενική και ουδέτε-
ρη, και κατά αυτό τον τρόπο τείνουν να διατηρούνται και να αναπαράγονται οι
υφιστάµενες κοινωνικοπολιτικές και εκπαιδευτικές δοµές (Μαρµαρινός, 2000).

Σχετικά µε την εισαγωγή των νέων σχολικών εγχειριδίων στην εκπαιδευτι-
κή πράξη, στο πλαίσιο του προγράµµατος της εισαγωγικής επιµόρφωσης, υπήρξε
µια ολιγόωρη επιµόρφωση (ή καλύτερα ενηµέρωση, απλώς και µόνο για να δια-
σφαλιστεί η τυπικότητα της διαδικασίας), που θεωρήθηκε από τους εκπαιδευτι-
κούς ότι είχε µη ουσιαστικό και ελλιπή χαρακτήρα (Μπονίδης, 2003).

Από έρευνα που έγινε (Κοκκίδου, 2003), στην οποία συµµετείχαν 62 εκπαι-
δευτικοί Μουσικής που υπηρετούν στη δηµόσια εκπαίδευση σε ∆ηµοτικά Σχο-
λεία της Μακεδονίας, φαίνεται πως η Πολιτεία δε φροντίζει για την επιµόρφω-
ση των εκπαιδευτικών Μουσικής. Μόνο το 24% από το σύνολο των υποκειµέ-
νων έχουν επιµορφωθεί µέσα από το θεσµό των Π.Ε.Κ. Αυτό σηµαίνει ότι οι πε-
ρισσότεροι από τους εκπαιδευτικούς Μουσικής δεν έχουν ευεργετηθεί ούτε καν
από την εισαγωγική επιµόρφωση, γεγονός που αποτελεί εξαίρεση στο σύνολο
των νεοδιορισθέντων εκπαιδευτικών (Κοκκίδου, 2003).

Όσον αφορά την υλικοτεχνική υποδοµή των σχολείων σχετικά µε τα απαι-
τούµενα υλικά για το µάθηµα της Μουσικής, από την έρευνα της Κοκκίδου που
αναφέρθηκε παραπάνω προκύπτουν πολύ χρήσιµα στοιχεία. Πέρα από το κα-
σετόφωνο και το CD-player, δεν έχουν όλα τα σχολεία κρουστά µουσικά όργα-
να, ενώ ελάχιστα σχολεία έχουν υλικά για µουσικοκινητική αγωγή και πίνακα
µε πεντάγραµµο. Συγκεκριµένα, ενώ κασετόφωνο διαθέτουν το 94,1% και CD-
player το 88,2% των σχολείων, κρουστά µουσικά όργανα διαθέτουν το 60,5%, υ-
λικά µουσικοκινητικής αγωγής το 16,8% και πίνακα πενταγράµµου µόλις το
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10,1% των σχολείων (Κοκκίδου, 2003). Χαρακτηριστικό είναι ότι «η συντριπτι-
κή πλειοψηφία των δασκάλων Μουσικής που έλαβαν µέρος στην έρευνα δήλω-
σαν ότι το σχολείο εξοπλίστηκε µετά από δική τους πρωτοβουλία. Σε αυτή την
προσπάθεια, οικονοµική στήριξη παρείχε κυρίως ο Σύλλογος Γονέων και Κη-
δεµόνων» (Κοκκίδου, 2003, σ. 48).

Αναφορικά µε το υποστηρικτικό υλικό για την υλοποίηση της διδακτικής πρά-
ξης (βιβλία µουσικής, βιβλία µε τραγούδια, ΦΕΚ, οδηγοί διδασκαλίας κ.ά.) η ί-
δια έρευνα έδειξε ότι οι δάσκαλοι Μουσικής µε τις απαντήσεις τους «υπογραµ-
µίζουν την πενία και την ανοργανωσιά που κυριαρχεί στη σχολική βιβλιοθήκη
που εξυπηρετεί τους διδάσκοντες» (Κοκκίδου, 2003, σ. 37).

Για το πρόβληµα της υλικοτεχνικής υποδοµής καταλήγει στα ίδια συµπερά-
σµατα και παλαιότερη έρευνα που διεξήγαγε µε τη µέθοδο της συνέντευξης η
Καλλιτεχνική Παιδαγωγική Οµάδα «Ελάτε να Παίξουµε» σε 150 δασκάλους
και νηπιαγωγούς που υπηρετούν στη δηµόσια δκπαίδευση και σε σχολεία δια-
φορετικών περιφερειών και διαφορετικού δυναµικού. Το 61% των εκπαιδευτι-
κών σηµείωσαν ότι δυσκολεύονται κατά τη διεξαγωγή του µαθήµατος της Μου-
σικής Αγωγής, επειδή δεν έχουν κατάλληλο και επαρκή υλικοτεχνικό εξοπλισµό
(Χατζηκαµάρη, 1997).

Ένα ακόµα θέµα που απασχολεί τους εκπαιδευτικούς της Μουσικής αποτε-
λεί το γεγονός ότι στα περισσότερα δηµόσια σχολεία δεν προβλέπεται ειδική αί-
θουσα Μουσικής. Η έρευνα δείχνει (Κοκκίδου, 2003) ότι στο 81,5% των δηµό-
σιων σχολείων το µάθηµα πραγµατοποιείται µέσα στην αίθουσα της σχολικής τά-
ξης, µε αποτέλεσµα τη δηµιουργία πλήθους προβληµάτων. Οι ίδιοι οι εκπαι-
δευτικοί σε ποσοστό 77,5% θεωρούν την έλλειψη χώρου σηµαντικό πρόβληµα,
καθώς είναι υποχρεωµένοι να µεταφέρουν το υλικό τους από αίθουσα σε αί-
θουσα σε κάθε διδακτική ώρα και υπό τέτοιες συνθήκες είναι αδύνατο να ορ-
γανώσουν το µάθηµά τους σωστά, µε κατάλληλα επιλεγµένες δραστηριότητες
(Κοκκίδου, 2003). Ανάλογα προβλήµατα µε το χώρο αναφέρουν, άλλωστε, πά-
νω από τους µισούς δασκάλους του δείγµατος (56%) στην έρευνα της οµάδας «Ε-
λάτε να Παίξουµε» (Χατζηκαµάρη, 1997).

Ένα επιπλέον ζήτηµα δηµιουργείται από το γεγονός ότι το µάθηµα της Μου-
σικής Αγωγής καταλαµβάνει µόνο ένα ελάχιστο τµήµα του ωρολόγιου προ-
γράµµατος. Συγκεκριµένα, ο χρόνος που διατίθεται είναι ένα 45λεπτο µία φο-
ρά την εβδοµάδα για κάθε τάξη του 6/θέσιου ∆ηµοτικού, ενώ σε µικρότερα σχο-
λεία µε συνδιδασκαλία ο χρόνος αυτός µοιράζεται µε την Αισθητική Αγωγή (Πο-
ζίδης 2008). Πολλές φορές δε, όταν το µάθηµα πραγµατοποιείται από τον δά-
σκαλο της τάξης, κάτω από την έντονη πίεση της ύλης σε µαθήµατα όπως είναι
η Γλώσσα και τα Μαθηµατικά, η ώρα της Μουσικής Αγωγής αφιερώνεται στη
συµπλήρωση και ολοκλήρωση κάποιου «πρωτεύοντος» µαθήµατος, ενώ η ίδια η
Μουσική Αγωγή µετατρέπεται σε «δευτερεύον» µάθηµα (Βουγιούκα, 2007).
Στην έρευνα της οµάδας «Ελάτε να Παίξουµε» το 28% των δασκάλων που δε θε-
ωρούσαν την Αισθητική Αγωγή δευτερεύουσας σηµασίας, µε κάθε ειλικρίνεια
παραδέχτηκαν ότι χρησιµοποιούν τις ώρες της Αισθητικής Αγωγής (και εποµέ-



νως και της Μουσικής Αγωγής) για να συµπληρώσουν την ύλη άλλων µαθηµά-
των και επικαλέστηκαν κυρίως λόγους χρονικής πίεσης για την εξάντληση της
ύλης (Χατζηκαµάρη, 1997).

Όµως και όταν το µάθηµα πραγµατοποιείται από εκπαιδευτικούς Μουσι-
κής, το γεγονός ότι οι ώρες που προβλέπονται για τη Μουσική Αγωγή είναι λί-
γες αποτελεί ένα από τα συχνότερα παράπονά τους. Στην έρευνα της Κοκκίδου
οι δάσκαλοι Μουσικής, περιγράφοντας το ιδανικό πλαίσιο για τη διδασκαλία της
Μουσικής στο ελληνικό ∆ηµοτικό Σχολείο, προτείνουν ανάµεσα σε άλλα την
αύξηση των ωρών διδασκαλίας (4-5 ώρες στις τέσσερις πρώτες τάξεις και 2-3 ώ-
ρες στις δύο τελευταίες τάξεις), ενώ θεωρούν ότι η προετοιµασία των επετεια-
κών και των άλλων εκδηλώσεων θα πρέπει να γίνεται σε ξεχωριστές ώρες (Κοκ-
κίδου, 2003). Χαρακτηριστικές είναι κάποιες απαντήσεις που έδωσαν οι ίδιοι οι
εκπαιδευτικοί, όπως «Μου έχει τύχει να µην έχω µπει σε τµήµα της ΣΤ’ επί ένα
ολόκληρο µήνα» και «Όσον αφορά τις ώρες διδασκαλίας του µαθήµατος στην
Ε’ και στην ΣΤ’ τάξη, που το µάθηµα είναι µονόωρο και συνήθως περιθωριο-
ποιηµένο στην τελευταία ώρα των µαθηµάτων, δηµιουργούν µια υποβαθµισµέ-
νη θεώρηση για το µάθηµα» (Κοκκίδου, 2003, σ. 42). Επίσης, όπως διαφαίνεται
από την ίδια έρευνα (Κοκκίδου, 2003), οι περισσότεροι από τους εκπαιδευτικούς
Μουσικής (87,1%) είναι υποχρεωµένοι να διδάσκουν σε περισσότερα από ένα
σχολεία (δύο ή ακόµα και τρία). Οι ερωτηθέντες χαρακτήρισαν την κατάσταση
αυτή ως λίαν προβληµατική και µε αρνητικές επιπτώσεις στην απόδοσή τους κα-
τά την άσκηση των καθηκόντων τους.

Τέλος, ο σηµαντικότερος παράγοντας για την υλοποίηση των στόχων οποι-
ουδήποτε αναλυτικού προγράµµατος είναι το κατά πόσο είναι κατάλληλα επι-
µορφωµένο το ανθρώπινο δυναµικό που στελεχώνει τα σχολεία. Στην περίπτω-
ση του µαθήµατος της Μουσικής Αγωγής, και στις δύο περιπτώσεις, είτε δηλα-
δή το µάθηµα πραγµατοποιείται από τον δάσκαλο είτε από τον µουσικό, υπάρ-
χουν πλεονεκτήµατα, αλλά και µειονεκτήµατα. Οι δάσκαλοι γνωρίζουν πολύ κα-
λά την τάξη τους και πώς να προσεγγίσουν τους µαθητές τους, αφού είναι εξο-
πλισµένοι µε γνώσεις ψυχολογίας της παιδικής ηλικίας, διδακτικής και µεθοδο-
λογίας. Από την άλλη, όµως, υστερούν σε µουσικές γνώσεις, καθώς τα µαθήµα-
τα Μουσικής που παρέχονται στις Παιδαγωγικές Σχολές είναι ελάχιστα και σε
καµία περίπτωση δεν επαρκούν για να προετοιµάσουν τους δασκάλους για το
µάθηµα της Μουσικής Αγωγής. Οι εκπαιδευτικοί Μουσικής οι οποίοι είτε είναι
απόφοιτοι των Τµηµάτων Μουσικών Σπουδών είτε απόφοιτοι Μουσικών Σχο-
λών και Ωδείων είναι ειδικευµένοι επιστηµονικώς στη µουσική τέχνη, όµως υ-
στερούν σε γνώσεις παιδαγωγικής, ψυχολογίας, διδακτικής και µεθοδολογίας.

Η βιβλιογραφική έρευνα έδειξε ότι, παρά τις πολλές κατηγορίες και τη δια-
φορετική εκπαίδευση των εκπαιδευτικών που διδάσκουν Μουσική στα ∆ηµοτι-
κά Σχολεία, κοινό χαρακτηριστικό αποτελεί η ελλιπής κατάρτισή τους για τη δι-
δασκαλία της Μουσικής (Σταύρου, 2004). Συγκεκριµένα, σηµειώνεται η ανε-
παρκής εκπαίδευση των δασκάλων γενικών µαθηµάτων στο διδακτικό αντικεί-
µενο της Μουσικής, η έλλειψη µουσικοπαιδαγωγικής κατάρτισης των αποφοί-
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των Μουσικών Σχολών και Ωδείων και η ελάχιστη παιδαγωγική κατάρτιση των
αποφοίτων των Τµηµάτων Μουσικών Σπουδών (Σταύρου, 2004). Ενδιαφέρον
παρουσιάζει το γεγονός ότι σε πιο πρόσφατη έρευνα και σε σχετική ερώτηση κα-
ταγράφηκε υψηλό ποσοστό θετικής γνώµης αναφορικά µε την εκπαίδευση των
δασκάλων Μουσικής στα Παιδαγωγικά Τµήµατα. Οι εκπαιδευτικοί που διδά-
σκουν το µάθηµα της Μουσικής θεωρούν ως καταλληλότερη σχολή εκπαίδευσής
τους τα Παιδαγωγικά Τµήµατα, από όπου, εκτός από τις παιδαγωγικές σπουδές,
θα λαµβάνουν και την ειδικότητα του µουσικού (Σταύρου, 2007).

Ο ρόλος του σύγχρονου εκπαιδευτικού είναι πολυδιάστατος και απαιτητικός
ως προς τον απαραίτητο για το επάγγελµα γνωστικό και παιδαγωγικό εξοπλι-
σµό. Αυτό επιβάλλει τη θεώρηση του εκπαιδευτικού ως επαγγελµατία που κα-
τέχει –ή πρέπει να κατέχει– εξειδικευµένες επιστηµονικές γνώσεις, αλλά και να
έχει άρτια ψυχοπαιδαγωγική κατάρτιση. Το γεγονός της εισόδου των εκπαι-
δευτικών ειδικοτήτων στο ∆ηµοτικό Σχολείο δεν µπορεί παρά να αντιµετωπιστεί
ως θετικό, αποτελεί ανάγκη, όµως, ο µετασχηµατισµός της εκπαίδευσής τους και
ο εµπλουτισµός της µε ειδική εκπαίδευση στη διδακτική και στην παιδαγωγική.

Γίνεται, λοιπόν, φανερό πως χρειάζονται ακόµα πολλά να γίνουν προκειµέ-
νου το µάθηµα της Μουσικής Αγωγής να αποκτήσει τη θέση που του αξίζει στο
ελληνικό ∆ηµοτικό Σχολείο. Ο δρόµος είναι ακόµα µακρύς και πολλά βήµατα
πρέπει να γίνουν, έως ότου η Μουσική Αγωγή αναβαθµιστεί και οι εκπαιδευτι-
κοί της αποκτήσουν την επιστηµονική και παιδαγωγική τους ταυτότητα. Η Πο-
λιτεία οφείλει να προσφέρει στα παιδιά της τις προϋποθέσεις για µια Μουσική
Αγωγή ικανή να εµπνεύσει τη δηµιουργικότητα, την ελεύθερη βούληση, την αι-
σθητική απόλαυση, την κριτική σκέψη και τη συνεργασία σε µια εποχή που η συ-
νεχώς µετασχηµατιζόµενη κοινωνία µε τους ιλιγγιώδεις ρυθµούς της απαιτεί πο-
λίτες µε ισχυρό πνεύµα, ευελιξία, προσαρµοστικότητα, δηµιουργικότητα και α-
ποδοχή του διαφορετικού.
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